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У статті проаналізовано становлення
і розвиток народної та козацької педагог-
іки, що впродовж віків генерували
мудрість поколінь і стали синтезом досві-
ду, філософії, психіки, фізичного і духов-
ного життя народу. Також, показано їх
роль у всесторонньому розвитку особи-
стості, формуванні в молоді патріотизму,
почуття гордості за свій народ, його ге-
роїчну історію, захист свободи та неза-
лежності батьківщини.

Ключові слова: українознавство, ук-
раїнська народна педагогіка, козацька пе-
дагогіка, духовність, мораль, патріотизм,
честь і гідність.

Summary. The article analyzes the
formation and development of folk cossack
pedagogy, which over the centuries generated
the wisdom of generations and became a
synthesis of experience, philosophy, psyche,
physical and spiritual life of the people. Also,
their role in the comprehensive development
of personality, the formation of patriotism
in youth, the feeling of pride for his own
people, his heroic history, and a high level of

culture and spirituality are revealed.
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Мета: виокремити основні народні
підходи, принципи, ідеї в організації на-
вчання і виховання дітей, які забезпечу-
ють всесторонній розвиток особистості,
формування її загальнолюдських і націо-
нальних вартісностей, підтвердити ефек-
тивність їх застосування вчителями в
організації педагогічної діяльності сучас-
ної школи.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Пріоритетним напрямом ви-
ховання підростаючого покоління є фор-
мування національної свідомості, любові
до рідної землі, свого народу, бажання
працювати задля розвитку держави, го-
товності захищати волю, віру, честь та не-
залежність України.

Тому важливим фактором розвитку
майбутніх поколінь є передача їм духов-
ної спадщини народу: його надбань, дос-
віду, ідеалів, вартостей. Кожне покоління

тут виступає зв'язуючою ланкою між
минулим і майбутнім і в такий спосіб за-
безпечує генетичний зв'язок нації.

Аналіз досліджень і публікацій. У
системі духовних цінностей сформувався
ідеал людини. Це те найкраще, що ство-
рив народ у розумінні властивостей
людської особистості та її покликання.

Наші пращури упродовж століть
особливу увагу приділяли навчанню і
вихованню дітей. Значний поступ у роз-
витку освіти припадає на епоху Київської
Русі. Завдячуючи мудрій державницькій,
соціальній, культурній, конфесійній пол-
ітиці великих князів Володимира Свято-
го, Ярослава Мудрого, Володимира
Мономаха, просвітницькій діяльності
митрополита Іларіона, співдружності
громади і церкви сформувалися добрі
основи для розвитку особистостей та цілих
поколінь.

Провідні ідеї української народної
педагогіки знайшли своє подальше втілен-
ня у працях філософів, педагогів, пись-
менників. Синтезом народної мудрості є
філософські та педагогічні погляди Г. Ско-
вороди. Його освітня концепція містить
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актуальні думки про активну діяльність
дитини у процесі навчання, інтелектуаль-
ного розвитку, підготовки до праці. Шлях
внутрішньої свободи людини філософ
вбачав у засвоєнні нею законів розвитку
природи, суспільства, пізнання.

Поет і мислитель Т. Шевченко розви-
нув ідею створення народної школи, яка
давала б глибокі знання, виховувала дітей
у дусі любові до вітчизни, поваги до бать-
ка – матері. Головним у вихованні він вва-
жає родину і пам'ять історії, а основою
саморуйнування особистості визначає
винародовлення. Своєю творчістю Тарас
Шевченко довів, що найавторитетніши-
ми педагогами для нього були батьки,
досвід історії, дійсність, природа; а най-
величнішими вчителями – рідна мова. Іде-
алом виховання вважав освічену людину
з розвиненими моральними вартісностя-
ми, що здатна виступити на захист народ-
ної справи [13].

Народна педагогіка стала одним із
життєдайніших джерел творчості В. Су-
хомлинського. Він умів тонко підмітити
можливості народних виховних засобів і
мудро вплести їх у сучасну практику ви-
ховання дітей, радив якнайбільше розк-
ривати дітям моральні істини яскравими і
переконливими засобами фольклору [9].

Провідним носієм та охоронцем етно-
педагогічної системи є національні тра-
диції і звичаї народу. Кожна людина у
процесі свого зростання і духовного роз-
витку набуває досвіду етнічної поведін-
ки спочатку через засвоєння звичаїв та
традицій.

Однією з найяскравіших сторінок на-
ціонального і культурного життя народу
був козацький рух. Серед провідних його
ідей – свобода і незалежність України, не-
порушність прав людини і народу, сво-
бода особистості, народовладдя. Козаць-
ка педагогіка стала частиною народної
педагогіки, що мала на меті готувати
фізично загартованих, мужніх воїнів;
формувати національний характер і
світогляд, лицарські та загальнолюдські
якості. Принципи козацької педагогіки, її
ідеї впливали на громадську думку, ха-
рактер всього народу. У цьому зв'язку
можна говорити про соціальну козацьку
педагогіку.

Неабиякий внесок у відродження ук-
раїнської народної педагогіки М. Стель-
маховича. У своїх працях він відтворив
основні її ідеї, принципи, систематизуючи
їх. Учений вважав, що саме українознав-
ство стало нині державною політикою і
філософією, науковою системою, що виз-
начає основи національної освіти, куль-
тури, мистецтва, навчання і виховання.

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Усвідомлюючи сторінки мину-

лого і сьогодення, починаючи з раннього
віку, у дітей формується почуття гор-
дості за свій народ, його героїчну істо-
рію, високий рівень культури і духов-
ності. Відбувається засвоєння ідеалів
честі, доброчинності, свободи, вірності в
коханні, дружбі, мужності, потреби осо-
бистої праці і захисту Вітчизни [2, 26].

Моральні вартісності українців є про-
дуктом взаємовпливу західної та східної
культур, а також внутрішнього самороз-
витку нації. У їх основі закладені: висока
духовність, моральність, прагнення до
гармонії з природою та християнські доб-
рочестя.

Важливо, що український менталітет
ґрунтується на гуманістичних засадах. У
душах українців поєднується доброта,
лагідність вдачі, високий рівень естетич-
ного світосприймання, терпимість, хо-
робрість, любов до волі і патріотизм.

У системі духовних цінностей сфор-
мувався ідеал людини. Це те найкраще,
що створив народ у розумінні властиво-
стей особистості та її покликання. Вихов-
ний ідеал є продуктом творчості нації і
функціонує не тільки в педагогічних по-
глядах. "Він відбивається у звичаях наро-
ду, у його піснях і творах письменників,
твориться віками і за традицією перехо-
дить від старших поколінь до молодших,
які його доповнюють і вдосконалюють"
[3, 101].

Українці вважаються народом-арис-
тократом. Ми в людині шануємо її
внутрішнє багатство, красу думок і ви-
соту помислів, взаємозв'язок піклування
про себе і загальне добро. Також украї-
нська душа ввібрала в себе естетику
світосприйняття та гостроту відчуттів,
що сформувалися у єдності та гармонії з
природою. У духовній та матеріальній
культурі народу знайшли своє відобра-
ження правічні ідеали краси. Вона прита-
манна побутовій і господарській діяль-
ності народу, традиціям; відображена в
казках, поемах, піснях, національних тра-
диціях, звичаях та обрядах, народних
іграх, сімейно-побутовій культурі.

Духовним джерелом виховних ідеалів
виступають традиції українського наро-
ду: "Основним в традиціях є здобутки
духовної культури і передовсім народні
ідеали, що міцно пов'язані зі світоглядом,
релігією і мораллю. Коли ідеали ці високі
і здорові, то це перша запорука того, що
нація з честю витримає найтяжчі іспити
історії і збереже себе в найскладніших
умовах внутрішнього і міжнародного
життя" [3, 103].

Світовий досвід розвитку освіти пе-
реконливо доводить, що в кожного наро-
ду історично складається власна система
виховання і навчання. Однією із найваж-

ливіших педагогічних закономірностей є
те, що у процесі формування особистості
найефективнішим є шлях пізнання від
рідного до чужого, від близького до да-
лекого, від національного до планетарно-
го, світового.

Наші пращури навчали та виховува-
ли дітей і, що вдавалось їм досить успіш-
но. Значний поступ у розвитку освіти
припадає на епоху Київської Русі. Завдя-
чуючи виваженій політиці великих князів,
просвітницькій діяльності митрополита
Іларіона, співдружності громади і церк-
ви сформувалися основи для розвитку
особистостей та цілих поколінь.

Як зазначав літописець, Ярослав
Мудрий мав нахил до читання книг: "Кни-
ги ж учать і наставляють нас на путь по-
каяння, і мудрість, бо і стриманість здо-
буваємо ми із словес книжних, бо се є ріки,
що наповнюють всесвіт увесь". "Се є
джерела мудрості. Бо у книгах незмірна
глибина. Якщо бо пошукаєш ти в книгах
мудрості пильно, то знайдеш велику ко-
ристь душі своїй" (літопис Руський). За-
ложив князь великий Київ і Золоті Воро-
та, церкву Святої Софії, Премудрості
Божої, митрополію. Вважав, що освіта і
виховання нероздільні і повинні зверта-
тися до розуму (досвіду) і до душі люди-
ни.

Володимир Мономах, автор книги
"Повчання дітям" (1117), подає поради
стосовно виховання молоді. Він наголо-
шує, що освіта і виховання нероздільні, їх
мета - прищеплювати норми етики, мо-
ралі, високих духовних ідеалів, гуманіз-
му. І далі акценти зменшуються у бік сім'ї,
вважаючи її найуніверсальнішою акаде-
мією, де формують і плекають не тільки
словом, а й особистим прикладом; плека-
ють не тільки тіло, а й душу. Володимир
Мономах завжди закликає пам'ятати, що
всі ми смертні а у світі існують вічні зако-
ни – совісті і честі.

Гуманізм як діяльність в ім'я людини
та Вітчизни став основою виховної кон-
цепції митрополита Іларіона. У праці "Про
закон, благодать і істину" найвищою ме-
тою він ставить виховання любові до істи-
ни, бо тільки вона може привести до ста-
ну "благодаті" (щастя), вищою формою
якої є свобода.

Як показали дослідження, педагогіка
періоду Гетьманщини також сприяла роз-
витку патріотизму, який породив демок-
ратичну суспільну систему та Козацьку
державу, гуманістичну загальнонародну
освіту, демократичну Конституцію Пили-
па Орлика та орієнтацію на найвищі за-
гальнолюдські цінності – людину, націю,
духовну культуру [11, 24].

Синтезом народної мудрості є філо-
софські та педагогічні погляди Г. Сково-
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роди (1722–1794). Найвищий принцип
його системи "Учити, як жити, згідно з
принципами виховання". Вона складаєть-
ся з пізнання навколишнього світу та са-
мопізнання з метою формування справ-
жньої людини.

Основна концепція системи Г. Сково-
роди:

• основа світу і справжньої людини –
духовна;

• усі люди народжуються таланови-
тими, але кожен талановитий по-своєму;

• завдання освіти та виховання – до-
помогти кожному пізнати самого себе;

• у кожної людини може виявитися
"добра", "зла" "воля" – "природа есть
первоначальна всему причина й самодви-
жущая пружина";

• головне – "дух сродности" (у ро-
дині, суспільстві, державі, у праці, твор-
чості);

• сонце, серце, слово генерують жит-
тя, бо людина народжена не так у про-
сторі, як у пам'яті історії;

• краща форма виховання – особис-
тий приклад;

• мета виховання – кожному бути при-
родним, суверенним, у стані внутрішньо
свободи.

Відомий філософ наголошує на особ-
ливій ролі виховного досвіду народу в
педагогічній науці й житті суспільства.
"Досвід – батько мистецтва, поведінки й
звички. З нього народились усі науки і
книги" [5, 97]. Ідеями української народ-
ної педагогіки пройнята вся його спадщи-
на. Ідеалом навчання і виховання він ба-
чив освічену, чесну, добру, чуйну люди-
ну, здатну до творчої діяльності.

Освітня концепція Григорія Сковоро-
ди містить актуальні думки про активну
діяльність дитини у процесі навчання, інте-
лектуальний розвиток, підготовку до
праці. Шлях до внутрішньої свободи
людини філософ вбачав у засвоєнні нею
законів розвитку природи, суспільства,
пізнання.

І. Котляревський також у свій твор-
чості відстоював прагнення виховати
людину чесною, працьовитою, сміливою,
відданою народові. Ідею народної педа-
гогіки стосовно головної ознаки справж-
ньої сім'ї  він передає словами: "Де згода в
сімействі, де мир і тишина, щасливі там
люди, блаженна сторона" [6].

Вагомий внесок у висвітлення ідей
української етнопедагогіки мала геніаль-
на спадщина Т. Шевченка, який щиро
любив дітей і звертався до них:

Ох діти! Діти! Діти!
Велика Божа благодать!
Він не раз малював дітей на своїх ху-

дожніх  полотнах, захищав їхнє скривдже-
не дитинство [7, 318].

Наслідуючи традиції народної педа-
гогіки, поет славить жінку-матір:

У нашім раї на землі
Нічого кращого немає,
Як тая мати молодая
З своїм дитяточком малим. [4, 450].
Мати є берегинею роду, навчає, ви-

ховує своїх дітей, уболіває за їхню долю,
мріє бачити їх щасливими, як це показано
у вірші Т.  Шевченка "Сон". Заради їхньо-
го щастя вона здатна на самопожертву
(поема "Наймичка").

В українського народу ідеал жінки
склався у трьох іпостасях: жінки-матері,
годувальниці; в образі Діви Марії, яка
випестила своє Дитя для спасіння люд-
ства; образі Вітчизни, неньки України.

Мати, мама, неня, ненька… Усе найр-
ідніше, найдорожче, наймиліше ввібрало
в себе це дивовижне, містке, сонячне сло-
во, перше слово, яке з радісною усміш-
кою вимовляє дитина. Рідна мати – пер-
ший педагог, від кого розпочався родовід
вихователів та й саме виховання, і її ніким
замінити не можна. Народ славить жінку-
матір: "Нема в світі цвіту цвітнішого, як
маківочка, нема ж роду ріднішого, як ма-
тіночка", "У кого ненька, в того голівка
гладенька", "Хто маму має, той горя не
знає" [8, 104].

Шевченко Т. Г. понад усе ставив пи-
тання формування особистості, патріота,
людини мудрого і доброго серця. Він
відстоює єдність процесу виховання в
сім'ї, в соціальному середовищі, закладах
освіти, традиціях нації. Своєю творчістю
він довів, що найавторитетнішими педа-
гогами для нього були батьки, досвід
історії, дійсність, природа; а найвеличні-
шими вчителями – рідна мова. Без неї
Шевченко не мислив ні духовної, суве-
ренної (демократичної) особистості, ні
нації, спроможної посідати гідне місце се-
ред інших народів.

Поет і мислитель розвинув ідею ство-
рення народної школи, яка давала б гли-
бокі знання, виховувала дітей у дусі лю-
бові до вітчизни, поваги до батька – ма-
тері. Ідеалом виховання він вважав осві-
чену людину з розвиненими моральними
вартісностями, що здатна виступити на
захист народної справи. Спадщині гені-
ального Кобзаря судило постати з народ-
ної творчості й навіки залишитися з наро-
дом як невід'ємна його частина.

Щиро захоплювався виховною силою
народної мудрості один з основополож-
ників педагогічної науки і народної шко-
ли К. Ушинський. "Не педагогіка і не пе-
дагоги, але сам народ та його великі люди
прокладають шлях у майбутнє: вихован-
ня тільки йде цим шляхом і, діючи за одно
з іншими громадськими силами, допома-
гає йти ним окремим особам і новим поко-

лінням" [4, 103]. Свої найкращі твори він
написав в Україні. На його думку, вихо-
вання має здійснюватися на традиціях
рідної землі, природи, культури народу.
Мова – кращий, що ніколи не в'яне і вічно
знову розпускається цвіт усього його
духовного життя, яке починається за ме-
жами історії. У мові одухотворяється весь
народ і вся його батьківщина. "Мова –
найважливіший, найбагатший і найміцні-
ший зв'язок, що зв'язує віджилі, живущі
та майбутні покоління народу в одно ве-
лике, історично-живе ціле". І тому "поки
жива мова народна в устах народу, до того
часу живий народ". "І я не думаю, – пише
В. Ушинський, – що хто не будь був спро-
можний змагатися в цьому випадку з пе-
дагогічним генієм народу… Я рішуче
ставлю народну казку недосяжно вище
від усіх оповідань, написаних спеціально
для дітей освіченою літературою" [4,
271].

Дуже важливим є висновок відомого
педагога про те, що почуття національно-
го є вроджене, воно вічне і властиве
кожній людині. Почуття національного є
даром Божим і помирає в людині разом з
нею. Воно має глибоке генетичне вкорі-
нення у психіку індивіда, виявляє себе
підсвідомо. І це треба взяти за основу си-
стеми виховання, трактувати як опору,
яка не зрадить. Ці міркування не втрача-
ють актуальності і тепер.

Національно-орієнтованим є кодекс
сучасного українського виховання Гри-
горія Ващенка (1878–1967). У своїх тво-
рах "Загальні методи навчання", "Вихов-
ний ідеал" він створив національну педа-
гогіку, яка відповідає ментальності, істо-
ричній місії, проблемам державного буд-
івництва. Також розробив виховну сис-
тему, здатну, на його думку, очистити
українську духовність від усякого наму-
лу, привнесеного імперськими тоталітар-
ними режимами. Його педагогіка водно-
час українська і загальноєвропейська, бо
опирається на досягнення західних педа-
гогів.

Ця система, "яка своїм корінням сягає
в глибину віків і є спроможна відживити
завмерлі клітини людської душі, видобу-
ваючи з її глибинних шарів те незнищиме,
що закодоване в духовних генах украї-
нського народу". Стисло ідею своєї педа-
гогіки Григорій Ващенко сформулював
у словах: "Служіння Богові та Україні".

Народна педагогіка стала одним із
життєдайних джерел творчості В. Сухо-
млинського. "Народ – живе, вічне джере-
ло педагогічної мудрості", – зазначав відо-
мий педагог. Він умів тонко підмітити мож-
ливості народних виховних засобів і муд-
ро вплести їх у сучасну практику вихо-
вання дітей. Це бачимо у книгах "Мо-
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ральні заповіді дитинства і юності", "Лис-
ти до сина", "Серце віддаю дітям". Ва-
силь Сухомлинський писав: "Я прагну,
щоб перш, ніж розгорнути книгу, прочи-
тати по складах перше слово, діти прочи-
тали сторінки найпрекраснішої в світі кни-
ги – книги природи". Тут, серед приро-
ди, особливо чіткою, яскравою була дум-
ка: ми, учителі, маємо справу з найніжні-
шим, найтоншим, найчутливішим, що є в
природі, з мозком дитини. Коли думаєш
про дитячий мозок, уявляєш ніжну квітку
троянди, на якій тремтить крапля роси.
Яка обережність і ніжність потрібні для
того, щоб зірвати квітку, не зронити крап-
лю. Ось така обережність потрібна нам
щохвилини, адже ми торкаємося найтон-
шого і найніжнішого в природі – мисля-
чої матерії організму, що росте. В. Сухо-
млинський писав: "Дитина – дзеркало
сім'ї; як у краплі води відбивається сонце
– так у дітях віддзеркалюється моральна
чистота матері й батька", тобто оцінка сім'ї
визначається рівнем вихованості дітей. Він
радив якнайбільше розкривати дітям мо-
ральні істини яскравими і переконливими
засобами фольклору. Усе світле, краси-
ве, мудре й чесне оселяється в дитячій
душі значною мірою завдяки чарівному
світу казки, яка в педагогічній спадщині
Василя Сухомлинського знайшла особли-
во широке застосування. Його захоплен-
ня етнопедагогікою було великим і щи-
рим. В одній із своїх книг він наголошу-
вав: "…Життя переконало мене, що в тру-
дового народу нам треба вчитися вихо-
вання чистого, благородного серця". У
невичерпному джерелі народної моралі
нам треба черпати духовну енергію
справжньої людяності, дружби і товарись-
кості, справжнього братерства вільних
людей [9].

Через твори В. Сухомлинського про-
ходить ідея народної педагогіки щодо
праці як основи культури людських взає-
мин, як засобу формування морального
обличчя особистості. Дитина, осягаючи
незрівнянне щастя праці, пізнає саму себе,
стає другом, однодумцем, помічником
матері і батька у вихованні.

У народній педагогіці праця - першо-
основа життя суспільства, головний засіб
створення матеріальної і духовної куль-
тури. Правильно організована, вона об-
лагороджує людину, забезпечує її нор-
мальний фізичний, розумовий і мораль-
ний розвиток: "Щоб людиною стати, тре-
ба працювати", "Без діла слабіє сила", "Хто
багато робив, той багато знає", "Землю
прикрашає Сонце, а людину - праця". В.
Сухомлинський не тільки брав з народ-
ної педагогіки, а й збагачував її. Він жив,
творив для народу, наповнюючи педаго-
гічну скарбницю новими здобутками.

Провідним носієм і пильним охорон-
цем етнопедагогічної системи є національні
традиції і звичаї народу. Кожна новона-
роджена людина у процесі свого зростан-
ня й духовного розвитку набуває досві-
ду етнічної поведінки спочатку через зас-
воєння звичаїв, а потім через сприймання
традицій. Традиція не тільки вчить жити,
а й зобов'язує діяти згідно з її вимогами і
настановами. Вона служить фундаментом
національного, як і національне – фунда-
ментом культури [9].

Прекрасними народними традиціями
вважається відзначення релігійних свят.
Воскресіння Ісуса Христа, яке знаменує
пробудження природи, символізує
відродження всього до нового, вічного.

Блаженне, поважне і трепетне ставлен-
ня народу відображене у словах:

Яєчко – розмальоване барвисте,
Ним тішиться старець і дитя,
Творіння людських рук
Святе і чисте,
Маленький символ нашого життя.
Творіння Божої краси
У мить натхнення,
Весна… Великдень…
Боже воскресіння…
І писанка – як серця одкровення,
Як Боже й людське
Трепетне творіння.
Серед символів України голубе небо

над нашими головами, святий хліб на на-
шому столі, вишитий рушник у нашій
домівці, червона калина – супутниця лю-
дини впродовж життя.

Українці дотримувались певних тра-
дицій, коли приходили вітати батьків з
народженням дитини, приносили хліб як
символ достатку, гроші – символ багат-
ства і обов'язково калину як символ кра-
си, здоров'я рідної землі. Цінують у на-
роді калину за її цілющі властивості. Ка-
жуть, що вона від ста хворіб лікує, і живе
в ній материнська любов і мудрість: "Ма-
мина, калина росте біля хати – сюди при-
літає зозуля кувати".

Святинею в кожній родині вважали
хліб як джерело життя. Дітей змалку на-
вчали з повагою ставитися до хліба, до
зерна як символу людського добробуту і
трудової доблесті. Урок про хліб розпо-
чинався з перших днів життя дитини.
Шанобливе ставлення до хліба утверджу-
вали на святах і родинних урочистостях,
які супроводжувалися певними обряда-
ми. Хлібом-сіллю зустрічали гостей.

Народна педагогіка також прищеплює
дітям любов до землі, навчає любити її
всією душею. Усе найцінніше, що має
людина, – життя, а щастя, здоров'я,
радість і довголіття, віру і любов, ду-
ховні і матеріальні блага йдуть від землі.
"Будьте здорові, як вода, а багаті, як зем-

ля!", – гласить народна мудрість.
Земля – найцінніше з усіх природніх

багатств. І від того, як ми до неї ставимо-
ся, як бережемо, наскільки вміло, дбай-
ливо господарюємо, великою мірою за-
лежить наше благополуччя, те, як ми жи-
вемо сьогодні, як будемо жити завтра [8,
143].

Усім відомо, що родючість українсь-
кої землі, її чорноземи славляться на весь
світ. Прекрасна територія, багатство вод
і надр, м'який і теплий, здоровий клімат,
як писав В. Винниченко, парадоксально
стали "найбільшим лихом української нації
в усій її трагічній історії", бо приваблю-
вали загарбників різних мастей, ласих по-
живитися багатством України [10, 243]. І
до цього часу різні паразити і перевертні
знищують наші землі, "п'ють кров" з ук-
раїнського люду. Водночас у багатствах
української землі закладені величезні мож-
ливості для створення щасливого життя
людей, високої цивілізації. І ми не маємо
права віддати її на поталу ворогам. Сила
духу, чесність і справедливість, без-
страшність і самопожертва, палка любов
до свого роду, народу і Батьківщини слу-
жили першоосновою багатовікової бо-
ротьби українців за свободу і неза-
лежність. Саме тому ми зберегли не тільки
рідну мову, пісні, танці, звичаї, обряди,
свята, традиції, а й самих себе як народ,
як націю.

Формування свідомих громадян ук-
раїнської держави має забезпечити систе-
ма освіти, яка ґрунтується на національ-
ному базисі, основою якого є україноз-
навство. У результаті виховних дій
мільйонів людей протягом віків сформу-
вався певний педагогічний досвід, який
згодом викристалізувався у велику пе-
дагогічну мудрість – народну педагогі-
ку. Її істинність підтверджена багатовіко-
вим досвідом родинно-шкільно-гро-
мадського виховання, творцем і носієм
якого є сама нація.

Народна педагогіка духовно найбагат-
ша, бо на її терені протягом багатьох віків
сумлінно працюють мільйони батьків і
матерів, дідусів і бабусь, численних вихо-
вателів з народу. Вона визначає освіту не
тільки як форму оволодіння знаннями, а
й засіб формування волелюбних харак-
терів, патріотів рідної землі, прищеплен-
ня філософії свободи та гуманізму як
шляху до самопізнання, самореалізації,
всезагального щастя, а школа залишаєть-
ся універсальною інституцією, вчителя-
ми в якій виступають батьки, педагоги,
природа, традиції [8, 4].

Через те національна система освіти
України має базуватися на фундаменталь-
них принципах народної педагогіки, а на-
ціональне виховання повинне реалізову-
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вати глибоке і всебічне пізнання рідного
народу, його історії, культури, духовності
і на цій основі пізнання кожним учнем са-
мого себе як індивідуальності, частини
своєї нації.

Зрозуміло, що в кожну історичну епо-
ху виховується не абстрактна людина, а
представник того чи іншого народу, носій
певної національної культури.

У народних висловлюваннях ми мо-
жемо відслідкувати різні аспекти органі-
зації процесу навчання і виховання:

• активність мислення (думки) – "Хто
думає, той розум має";

• дисциплінованість – "Дисципліна –
мати навчання";

• наполегливість – "Доки не впріти,
доти не вміти";

• наочність – "Краще раз побачити,
ніж сто раз почути";

• систематичність – "Не вчися розу-
му до старості, але до смерті";

• педагогічний оптимізм – "Не кажи
не вмію, а кажи навчусь".

Отже, педагогіка народознавства – це
систематичний пошук, творче співробіт-
ництво учнів, батьків, педагогів, усієї гро-
мадськості в ім'я організації навчання дітей
як радісної і змістовної життєдіяльності.
Вона розглядає навчально-виховний про-
цес як ланку безперервного історичного
буття рідного народу, нації.

Серед основних принципів, підходів,
форм, методів можемо виділити наступні:

1. Принцип природовідповідності –
урахування багатогранної і цілісної при-
роди дитини, її анатомічних, фізіологіч-
них, психічних, вікових, національних, ре-
лігійних, статевих особливостей.

2. Принцип народності – дітей вихо-
вують не абстрактні положення основ
наук, а практичні справи, дії, які відобра-
жають матеріальне і духовне буття наро-
ду.

3. Принцип самодіяльності учнів як
вищий рівень самостійності – створення
відповідних психолого-педагогічних умов,
навчання дітей гуманним, демократичним
шляхом.

Таке навчання забезпечує пробуджен-
ня і розвиток природних задатків, нахилів
дітей, формування самобутньої творчої
особистості. В умовах самодіяльності учні
успішно втілюють самонавчання, самоос-
віту, самовиховання.

Відображенням демократизації і гу-
манізації шкільного життя є людинознав-
чий підхід. Це створення умов для комп-
лексного впливу на дитину, глибокого
знання педагогами її душі, рівня сформо-
ваності якостей характеру, компонентів
світогляду.

Спробуємо виокремити напрями на-
родознавчої роботи:

• рідна мова – не лише засіб спілку-
вання, а самобутній спосіб мислення,
пізнання дійсності, творчості народу. Це
"природний вихователь", "найбільший пе-
дагог", цвіт духовного життя (К. Ушинсь-
кий). Він також вважав, що у процесі ово-
лодіння скарбами рідної мови в ранньо-
му віці формується "корінь духовності";

• народна педагогіка. До її віковічних
надбань належать усна народна творчість,
види народного мистецтва (пісенне, му-
зичне, декоративно-прикладне), націо-
нальні традиції, звичаї та обряди, націо-
нальна символіка, народні ігри, іграшки,
сімейно-побутова культура (материнсь-
ка пісня, бабусина казка, батьківська на-
станова, дідусева розповідь про героїчне
минуле);

• родинна етнопедагогіка. Це відоб-
раження родинних народних традицій,
звичаїв, що сприяє формуванню у дітей
найглибших почуттів: любові до матері,
батька, дідуся і бабусі, поваги до пам'яті
померлих предків, тощо. Батьки – головні
вихователі. І це підтверджує народна
мудрість: "Яке дерево, такі його квіти, які
батьки, такі діти"; "Яке коріння, таке і на-
сіння"; "Яка сім'я, такі і діти".

Родовід ще з дохристиянських часів
народ оспівував велич і красу, силу і міць
свого роду-племені: "До свого роду хоч
через воду"; "Немає  в світі краще, як
рідне"; "Свого домагайся, роду не цурай-
ся"; "Велика родина, рідна Батьківщина".

• фольклорно-календарні традиції. У
фольклорі в концептуальному вигляді
відтворено весь культурно-історичний
досвід народу. Засвоюючи колискові пісні,
казки, прислів'я, приказки, думи, діти
щедро черпають із них емоційно-моральні
та естетичні цінності. Через те дуже важ-
ливо залучати учнів до самостійного зби-
рання старовинного фольклору.

Також особливе значення в навчаль-
но-виховній роботі відводиться народно-
му календарю. Це енциклопедія знань про
життя людей праці, їх побут, виховну
мудрість, природні явища. Неоціненну
роль відіграють і народні філософські ідеї,
що є підгрунтям традицій і звичаїв кален-
даря: безкінечність світу, безперервність
і вічність життя та його постійне оновлен-
ня, циклічність природних явищ, всепро-
никність сонячної енергії. (Сонце як дже-
рело життя, Земля як годувальниця всьо-
го живого, взаємозв'язки людини, приро-
ди і Всесвіту).

Українська національна система на-
вчання і виховання є природо-відповід-
ною, а з позиції її результативності - най-
життєздатнішою і найефективнішою. Учні
сприймають природу як "свій зелений
дім", як найважливішу умову і єдине се-
редовище життя (бережливе ставлення,

екологія).
Відзначення знаменних дат народно-

го календаря чітко діляться за порами
року.

1. Зимові свята:
а) день Андрія (угадування майбут-

ньої долі);
б) день Миколая – всенародне свято

(дітей вчать бути старанними, сумлінни-
ми, поважати старших);

в) Новий рік;
г) святвечір.
2. Весняні дати:
а) стрітення – свято зустрічі весни

(перші проліски). Учні записують від
старших людей пісні, веснянки, гаївки,
хороводи, танці, ігри;

б) приліт птахів з вирію (підготовка
житла пернатим друзям);

в) день першої оранки (затримання
снігу, удобрення землі, ремонт знарядь
праці). Існує ціла низка прислів'їв про
проведення польових робіт, (наприклад,
"Весною один день рік годує"). У день
першої оранки наші діди і прадіди відчу-
вали святість, духовну окриленість від
тяжкої землеробської праці, її необхідність
для добробуту родини;

г) Великдень (випікання паски, роз-
писування яєць, веселі народні ігри, ос-
вячення святкових страв).

3. Літні дати: розквіт і краса приро-
ди, збирання врожаю, оспівування доб-
робуту людини, її вільної праці:

а) Зелені свята;
б) Івана Купала;
в) свято зажинок і обжинок;
г) день Маковея;
д) Великого Спаса.
4. Осінні дати, (завершення зби-

рання врожаю, закінчення польових
робіт):

а) свято знань;
б) свято врожаю, квітів;
в) Покрови Матері Божої.
Складовою частиною народного ка-

лендаря є родинний календар, що вклю-
чає важливі віхи життя сім'ї. Складаючи
його учні вчаться творчо мислити, аналі-
зують і зіставляють географічні, біо-
логічні, метеорологічні та астрономічні
фактори, відшукують взаємозв'язки і за-
лежності між ними, роблять узагальнен-
ня, доходять до висновків, тощо.

Духовні скарби народного календа-
ря концентрують у собі знання із філо-
софії, астрономії, біології, математики,
медицини, кулінарії, землеробства. Зав-
дання батьків, учителів – глибоко й усеб-
ічно вивчити могутній ідейний, мораль-
ний, естетичний і етичний потенціали на-
родного календаря, активно прилучати
учнів до невичерпних духовних скарбів.

Як відомо, козацький рух також був
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однією із найяскравіших сторінок літопи-
су боротьби народу за незалежність. Саме
козацтву завдячуємо за те, хто ми є. Іно-
земці часто називали Україну "Козацькою
республікою".

Козацька педагогіка – це частина на-
родної педагогіки, яка формує у підрос-
таючого покоління українців синівську
вірність до рідної землі, Батьківщини.
Серед основних її завдань – готувати
мужніх воїнів-захисників, виховувати ук-
раїнський національний характер, форму-
вати високі лицарські якості.

Педагогічна мудрість козаків сприя-
ла зміцненню системи освіти. Її осередка-
ми стали перші українські академії: Ост-
розька (1576 р.), Києво-Могилянська
(1615 р). Водночас з братськими, церков-
ними, народними, професійними зарод-
жуються і січові школи, де завжди пану-
вав волелюбний дух козацтва. Усі вихо-
ванці разом з батьками, педагогами брали
активну участь у впровадженні в життя
народних традицій, звичаїв та обрядів:
фольклорне виховання (пісні, думи, ле-
генди, перекази, балади, прислів'я, при-
казки); народне мистецтво (декоративно-
ужиткове, музичне, танцювальне, вишив-
ки).

Українська козацька система вихован-
ня залишалась глибоко самобутньою,
аналогів якій не було у світі. Вона перед-
бачала певні стани:

I. Дошкільне родинне виховання (не-
абияка роль батька – займався загарту-
ванням своїх дітей, формував у них ли-
царську честь і гідність, готував до подо-
лання життєвих труднощів, захисту рідної
землі).

II. Родинно-шкільне виховання (най-
вищий статус родинних, національних,
духовних і матеріальних цінностей, які
переростали у загальнонаціональні, що
передбачали і релігійно-моральні).

III. Вища школа (талановита молодь
здобувала освіту в колегіумах, академіях,
університетах України та Європи).

У козацьких школах діти оволодівали
знаннями про рідний край, героїчну ми-
нувшину. Тут здійснювалося розумове,
моральне, естетичне, військово-спортив-
не виховання, учні успішно опановували
галузі народних знань – медицину, астро-
номію, метеорологію. Важливим завдан-
ням було розвивати, власне, особистість
(відчуття, сприймання, уяву, інтуїцію,
підсвідомість).

Отже, козацькій педагогіці було при-
таманне родинно-шкільне виховання як
основа глибокої єдності впливу на осо-
бистість сім'ї і школи при збереженні пріо-
ритетності у вихованні батьків, родинно-
го оточення [11, 130]. У цьому зв'язку
можна говорити про соціальну козацьку

педагогіку.
На основі національних традицій і

християнської віри розвивалася козацька
духовність. Бог у свідомості козаків обер-
ігав незалежну Україну, надихав їх у бо-
ротьбі з ворогами.

У духовному житті молоді козацька
педагогіка відводила особливу роль ли-
царській честі і звитязі. Показовими  в
цьому є закони Кодексу лицарської честі,
які передбачали:

• любов до батьків, рідної мови,
вірності у коханні, дружбі, побратимстві,
ставленні до Батьківщини;

• готовність захищати слабших, тур-
буватися про молодших, зокрема, дітей;

шляхетне ставлення до дівчини, жінки,
бабусі;

• непохитну вірність ідеям, принци-
пам народної моралі, духовності (прав-
дивість і справедливість, працьовитість і
скромність);

• відстоювання повної свободи і неза-
лежності особистості, народу, держави;

• турботу про розвиток національних
традицій, звичаїв і обрядів, бережливе
ставлення до рідної природи, землі;

• прагнення робити пожертвування;
• цілеспрямований розвиток власних

фізичних і духовних сил, волі;
• уміння скрізь і всюди поступати бла-

городно, шляхетно, виявляти інші чесно-
ти.

Із століття в століття козацька педа-
гогіка також формувала в молоді героїчні
якості, що лягли в основу Кодексу ли-
царської звитяги:

• готовність боротися до загину за
волю, віру, честь і славу України;

• нехтування небезпекою, коли йдеть-
ся про життя друзів, побратимів, неза-
лежність матері-України;

• ненависть до ворогів, прагнення
звільнити рідний край від завойовників;

• героїзм, подвижництво у праці і в
бою, тощо.

Унікальною бачиться система тілови-
ховання, яка досягла найвищого ступеня
розвитку саме в запорізьких козаків. Як
писав історик Прокопій Кесарійський про
антів, "Усі ці люди високі на зріст і над-
звичайно сильні" [10]. Ведучи свій ро-
довід від пращурів-богатирів, козаки
прагнули розвивати в себе богатирську
силу і дух, у чому домагалися неабияких
успіхів, мали міцний фізичний гарт і висо-
ку техніку самооборони.

В умовах безперервних воєн, бороть-
би за збереження власного етносу, вижи-
вання у складних життєвих умовах, у зма-
ганнях зі стихійними силами природи гар-
тувався дух і тіло козаків. Суворий час
вимагав залізної дисципліни. Починаючи
з епохи Київської Русі, дітей уже із семи

років вчили стріляти з лука, володіти спи-
сом та арканом, їздити верхи, а з дванад-
цяти років – мистецтва бою. Традиційно
козаки влітку спали просто зоряного неба,
уявою ширяли в невідомі світи, прагну-
ли проникнути в таємниці Космосу. Доб-
ре знали народну медицину, її рецепти,
які забезпечували міцне здоров'я.

Відомо, що в січових і козацьких шко-
лах перехід з одного класу в інший від
букваря до часослова, потім – до псалти-
ря і т. д. супроводжувався народними ди-
тячими забавами, іграми, фізичними впра-
вами. Дослідник С. Сірополко нагадує, що
хлопчиків навчали: "Богу добре молити-
ся, на коні реп'яхом сидіти, шаблею руба-
ти і відбиватися, з рушниці гострозоро
стріляти і списом добре колоти" (плавати,
керувати човном, переховуватися під
водою за допомогою очеретини).

Підлітки і юнаки брали приклад з до-
рослих, котрі однаковою мірою турбу-
валися про свій інтелектуальний, мораль-
ний, духовний і фізичний розвиток. Це
створювало в них настрій внутрішнього
задоволення, хорошого самопочуття,
сприяло єдності слова і діла, думки і вчин-
ку, гармонії душі і тіла.

Особливо цікавим і недослідженим, на
наше переконання, є козацьке характер-
ництво (надприродні здібності). Харак-
терниками вважали багатьох козацьких
гетьманів, кошових отаманів і полковників:
Дмитра Байду-Вишневецького, Івана
Підкову, Самійла Кішку, Івана Богуна,
Северина Наливайка, Максима Кривоно-
са. Розповідають, що одного разу Іван
Богун провів уночі своє військо через
польський табір, і жодна собака не загав-
кала.

Удосконалюючи себе, козаки оволод-
івали ще і спеціальними дихальними впра-
вами, подібно до йогів. Академік Д. Явор-
ницький писав, що серед козаків були
справжні велетні тіла і духу, і що "серед
інших богатирів жив Васюрин-козарлю-
га", котрий "тільки дихне, як від його по-
диху людина падає з ніг".

Виходячи з викладеного вище, всі
види козацької боротьби ґрунтуються на
принципах народної моралі і етики. У наш
час дуже важливо не втратити надбань
наших пращурів і намагатися впроваджу-
вати в життя елементи народної та козаць-
кої педагогіки, зокрема:

• створювати козацькі дитячі і юнацькі
організації;

• вивчати героїчне життя, подвиж-
ницьку діяльність, високе військове мис-
тецтво гетьманів, полковників, кошових
отаманів (С. Наливайка, І. Сірка, Т Федо-
ровича, І. Богуна, М. Кривоноса, І. Ма-
зепи, П. Орлика, П. Полуботка, П. Кал-
нишевського, І. Гонти, М Залізняка та
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інших);
• досліджувати історію народовлад-

дя, демократично-гуманістичного управ-
ління козацькою державою;

• відроджувати військово-спортивні
мистецтва;

• упроваджувати козацькі види
спорту: верхову їзду, стрільбу з лука,
володіння шаблею, плавання, різні види
боротьби; традиції фізичного загартуван-
ня козаків, зміцнення здоров'я;

• застосовувати мистецькі традиції
кобзарства, гуртового співу, танцю, влуч-
ного слова, різьбярства, іконопису, ре-
месл;

• виготовляти козацький одяг, симво-
ліку та відзнаки;

• набувати козацькі знання (народної
медицини, астрономії, агрономії, метеоро-
логії, кулінарії);

• відновлювати козацькі об'єднання
("Джура", "Січ"), фестивалі козацької пісні
і танцю, козацькі забави, викладання кур-
су "Запорізьке козацтво";

• створювати музеї, виставки наро-
дознавства;

• проводити вечори козацьких забав,
фестивалі козацької думи і пісні.

Отже, багатовікова практика народ-
ного виховання визнала найраціональні-
шим такий стиль взаємин з дітьми, який
не придушує, а збуджує їхні сили, розви-
ває самостійність та ініціативу, спонукає
до позитивних дій і вчинків, підтримує
почуття власної гідності та утверджує
особисту відповідальність за свою пове-
дінку і життя. Таким завданням повною
мірою відповідає педагогіка народознав-
ства.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Отже, актуальним і надалі
нами бачиться вивчення проблеми роз-
робки концепції національної системи ос-
віти, упровадження в навчально-вихов-
ний процес методик, технологій, які базу-
ються на фундаментальних принципах
народної педагогіки. Важливим вважає-
мо питання навчання і виховання учнівсь-
кої молоді через пізнання рідного наро-

ду, його історії, культури, духовності і на
цій основі пізнання кожним учнем самого
себе як індивідуальності, частини своєї
нації.
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